

POKROK ZAPADU.

Weekly Edition.

Published by Pokrok Západu Printing Co.
1211 13th St. — Tel. 1008.
Subscription \$2.50 per year.

Tiskárna: 1211 13th 1314 ulice
Telefon 6. 1008.

Vychází každou úteru.

Vydává Tiskárské Družstvo.

Řídící redaktor: JAN ROŠICKÝ

PŘEDPLATNÍ

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2.50 na rok. Spolu s Knižnou Americkou \$3.00, každý celoroční předplatitel v době proměny v oprávněnu ku proměně.
DO ČECH předplácí se na rok \$1.00. Spolu s Knižnou Americkou \$1.50.

ZASÍLKÝ PENĚZ

Jsou nejbezpečnější, když se koupí na poště neb na expresu Money Order a tří nám se ale. Tě v registrujeme dopise, aneb po-
kázku bankovní jest záruka. Měně tistou je záruka na poštovní potu, za kterou, v pád ztracení, kolikoliv a kolikoliv peníze obdržeti může. Na místě drobných příměnků též i 1- a 2-centové kolky. Všechny zásluky necht' jsou zásluky pod jednodušnou adresou; pouze takto: Pokrok Západu, Omaha, Neb.—Vice není na adrese zotřeba.

OHĽÁRY

Drobné a různé ohlášky uveřejňujeme pouze en když peníze k objednavce přiloženy jsou. Za drobné ohlášky obyčejné velikosti, nepřesahující padesát centů za úhrát. Za různé ohlášky, bihospřání, úmrtí a jiná, účel-
ně \$1.00 za tři palce za každé uveřejnění. Necht' každý proto přiloží objednavce tolik peněz, jak velikou ohlášku máti si přejí. Ceny ohlášek na delší dobu oznámi se ochotně na požádání. Adresujte jednoduše: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Adresujte jednoduše:
POKROK ZÁPADU
Omaha, Neb.

Omaha, dne 29. led. 1896.

Upozornění.

Sdělili jsme již, že měsíčník Midland Monthly, vycházející v Des Moines, Ia., ve svých číslech únorovém a březnovém přinese další pojednání, jež upraveno bylo k tisku z přednášky, kterou připravil p. L. J. Palda o národu českém a jeho snahách. Nadějeme se, že každý vědomý Čech opatří sobě ony člá-
měsíčníku, jež obsahovati budou pojednání to, když ne pro sebe, tedy pro své děti, aneb pro své sousedy, neboť tak nejlépe přispěje k šíření známosti o národě z něhož pochází a buzení úcty k němu. Zároveň však můžeme s potěšením sdělit, že počneme úsilím přiláhat uveřejňování překlad přednášky původní, tak jak připravena byla k tisku. Jest to přednáška vzletná, uchvatná, jímavá, v kterouž pisatel vložil veškeru vroucnost neobsláhlé jeho lásky pro národ svůj. Jest to stručné, ale jasné vy-
řčení bojů národa českého o své ne-
adatelná práva mluvou tak přesvěd-
čnou, že bude mít vždy cenu trva-
lou. Doufáme tím zavděčiti se veškerému čtenářstvu.

Spojené Státy dosud nikdy neměly tolik želez v mezinárodním ohni, jako právě v době přítomné.

Možná dost, že ex-president Harrison nastáváťcím svým snátek chce dáti veřejnosti na jevo, že není proti druhé lhotě.

Ráj na světě, ale bez Evy, mají v Allieeton, Wis. Ač městečko jest založeno již před rokem, nemají prý tam ani ženské nohy.

Senátu přibylí dva členové — Cannon a Brown z Utah. Republiká-
ně se těšili, že to přibylí jim, — zatím oni přibylí jen stříbrníkům.

Generální guvernér kubánský, generál Campos, přišel v minulých dnech k poznání, že nejen republiky, ale i jiné země nevděčnými bývají do-
tředou.

Li Tráme se blahou nadějí — volá nřykonný výbor populistický na věrné šivecký svět. Má prý totiž elektorální klasy své státi v kapse, nu, a ty přestatí ty se již nějak seženou.

Ti, co tvrdí, že válka byla by nám vitanou, an by tím obchodu po-
moženo bylo, jsou těmi samými, kte-
radují se nad krupobitím, an tím ráce sklenářům poskytována jest.

Dočítáme se v jednom českém listě o jedné předloze v kongresu, kterou podal poslanec Bancroft. Přítě nepochybně dočteme se o předloze podané poslancem Hambog, anebo Swindle.

Věhlasný elektrikář Tesla vynalezl prý, že používáním elektřiny střídavého proudu lze prý vyléčiti každou nemoc. Vřak proto přece platí staré české přísloví, že proti Mořeně není kořeno.

San Francisco nedostalo repu-
blikánskou konvenci, o níž ucházelo se, za to ale bude tam mít na přes rok výroční sjezd temperenclářských křesťanských žen. A to taky za něco stojí a 'fonu' při tom bude jistě více než dost.

Když v South Carolině projíti může zákon, jímž ukládá se peněžítá pokuta okresu, v němž lynčování se udá, tu přece jenom již do opravy musí i na jihu nadcházeťi doba, kdy spravedlnosti volný průchod bude ponechán.

Může být, že i tentokrátě mra-
ky válečné se rozptílí, anž by uho-
dilo, budou-li ale velmoci evropské takto dále pokračovati a "trabl" vy-
hledávati, to se jim může snadno stát, že dostane se jim ho více, než mlo jim bude.

Že demokrati národní svou konvenci podobně jako republikáni do St. Louisu nepoložili, vykládají si St. Louisáci v ten smysl, že strana ta dobře ví, že každý pokus na vy-
rvání státu toho z řady republikán-
ské nyní již marařm jest.

Bože, křž jsem policajtem — v Brooklyně! Tak bychom mohli volati, vzpomene-me-li si, že 1400 poli-
cistů tamních vlastní majetek v ceně \$5,000,000! To se rozumí, že toho majetku nabyli přisným a svědomí-
tým plněním "povinností" svých.

Když New York ani u republi-
kánů ani u demokratů se svým uchá-
zením se o konvenci národní nepo-
chodil, měl by se nyní ucházeti o konvenci ve prospěch ženského prá-
va hlasovacího. K tomu byl by aspoň každým pádem oprávněn, ne-
boť má o 10,000 žen více než mužů.

Jeden dopisovatel slavie, pan Josef Švarc, porovnával výdělky v roce 1872 s nynějšími a praví, že jdou stále dolů a že prý se to nerý-
muje s tím McKinleymem. Patrně ten pán má ještě za to, že zákon Mc Kinleyho je v platnosti a že republi-
káni vinni budou veškeré sloty na světě ještě za tisíc let.

CLEVELANDSKÁ VOLNOST GRATU-
luje texasské Svobodě k nastoupení jedenáctého ročníku a praví, že její red. jest mezi spolutrpiteli jediným "Hon." Proti tomuhle na etí zkraco-
vání měl by náš soused C. Rapidský vzíti "injunction". Mníme totiž naše-
ho starého souseda, neboť toho dru-
hého na etí zkrátiti dovedl by jen sám pánbu všemohoucí.

Long Island začíná prý dostá-
vat chuť státi se státem sám pro sebe. Je pravda, že má více obyva-
telstva, než Rhode Island, New Jersey, Connecticut nebo Delaware a že rozloha jeho od rozleh kterého-
koliv ze států oněch mnoho si neza-
dá, nesmí se ale zapomínati, že stát New York dosud má také co do toho říkat a že ten nepřivolí k tomu, aby mu téměř nejlepší část úrvána byla, jest více než jistým.

Guvernér nového státu Utah, samo sebou se rozumí, jest Mormon a podobně i 40 ze 63 členů zákono-
dářstva je Mormonů, a ústava státní zapovídá mnohoženství, jakož i zří-
zení církve státní. Leč ústava sama se neprovádí a tak, pak-li že většně obyvatelstva státu toho napadne ku starým poměrům se vrátiti a usta-
novení ústavního nešetřiti, tu budou moci se známým vůdcem tammani-
stickým, Tweedem, zvolati: "Jak si pomůžete?"

Není spravedlnost jako sprá-
vedlnost. Sudí Scott odsoudil loni jednoho člověka, který nevěda v opti-
losti co dělá, vytrhnul jedné ženské toboleku z ruky, později jí však vrá-
til, na tři leta do kázně. Vřak Ish odsouzen byl pro zavraždění Chap-
plea na patnáct měsíců. Může být, že je spravedlnost slepá, ale také může být, že kde leska se zlato, jest ten lesk tak pronikavým, že i slepotu prorazí.

Jest tomu teprv několik týdnů, co velitel moci španělské na Kubě, general Campos nabídnul vládě slo-
žiti velitelství, ale resignace jeho přijata nebyla. Minulý týden však náhle bylo mu oznámeno sesazení. Proč ten náhlý obrat, není známo, ač má se to, že sesazení jeho docle-
ně bylo vlivem té strany kteréž se zdálo, že Campos není proti přístě-
hovačům dosti ukrutným. Jestli tím věc španělska zřská, dlužno teprve vyčkati.

Anglie chytá se do roje do opravdy. Její válečné loďstvo při-
praveno jest k vyjetí, ač posud není známo kam a panují ovč. různé doměny, hned že vypraveno bu-
na Ber mady, opět že do Halifaxu, zase že do moře severního, aneb do moře středozemního aby sultan byl zastrášen, aneb do jižní Afriky a nejnověji, že prý vypraveno bude na Kubu a ujme se správy ostrova toho, jelikož prý jej oh Španělska koupilo. To vše dokazuje pouze jenom, že má Auglicko na mnoha místech co dělat a rádo by pouštělo hrázu. Jenom kde najít někoho kdo by měl strach.

Dne 15. t. m. odbývaly se v Ma-
nitobě volby, kterými však neuklizen spor, jenž tam panuje. Jak známo, vláda kanadská usiluje o to, aby ka-
tolickému osadnictvu, kteréž tvoří pouze desetina obyvatelstva v Mani-
tobě, ponechány byly farní školy vydržované z obecních fondů. Vláda Manitobská naproti tomu zdráhá se školy farní uznati za obecné a usila-
je, aby jen školy obecné vydržovány byly z obecních fondů. Při volbě odbývané ze 40 členů sněmovny Manitobské zvoleno bylo 35 souhlas-
cích s místní správou Manitobskou. Jak zachová se správa Kanadská vůči tomu, dlužno vyčkati.

Zahranicóných spolků českých, totiž spolků na evropské pevnině mimo Čechy, jest 45, z nichž 6 jest spolků teleočníých. Nalezají se v následujících místech: Po jednom v Záhřebu, Bělehradě, Bremen, Bautre-
zen, Braunschweigu, Erfurtu, Frankfurtu, Fürth, Füssen, Hanoveru, Halle, Helbro, Kamenici, Kolně n. Rýnem, Londýně, Mainzu, Manheimu, Měni, Mnichově, Nürenbergu, Paříži, Fortzheimu, Potschappele, Rascha, Sofii, Stuttgartě, Strasburgu, Veršavě, Zurichu, Bukaresti. Po dvou v Augsburgu, v Buda Pešti, Drážďanech, Hamburgu, Lipsku a Ptersece, tři pak v Berlíně.

Některí z členů kongresu vy-
slovují naději, že blížká změna v členství nejvyššího soudu spolkové-
ho opětně otázku daní z příjmů v život vyvolá a že po opětném před-
vedení otázky té nejvyššímu soudu zákon dotýčný ústavním bude. Bylo by tak hezké podivnání, kdyby tak skutečně nejvyšší soudní tribunál v zemi rozhodnutí své po uplynutí několika měsíců znovu změnil a ústavním uznal to, co dříve neústavním býti prohlašoval. Rozhodnutím podobným ztratiti by musel nejvyšší soud veškerou úctu a vážnost, neboť snížil by se tím na pouhou politickou mašinerii.

V Chicagu vydán v minulých dnech soudcem Grosscupem v kraj-
ském soudě spolkovém důležitý roz-
sudek v několika případech, v nichž o porušení mezistátního zákona ob-
chodního se jednalo a sice rozhod-
nul, že jest sice od dráž nezávislým, srážku z pravidelných dopravních

cen dávatí, že však ten, kdo srážku onu přijal, žádného přestupku se ne-
dopustil. — Bude-li toto stanovisko soudce Grosscupa i vyšší instancí potvrzeno, tu stane se v budoucnosti snadným, držby z překračování zá-
kona uvědňovati, neboť pak nikdo nebude se moci vymlouvatí, že slo-
ním ždaného svědectví sám sebe v nebezpečí odsouzení by uváděl.

Ve státním sněmu newyorském podána byla předloha, kterou zapoví-
dá se pojišťovací společnosti zahra-
nicóním věsti obchod v onom stá-
tu, když by vlády zemí z nichž při-
cházejí zapovídaly společností newyorským obchod věsti v zemích svých. Předloha tato mífena jest co odvěta proti Německu, kteréž zapo-
vědělo newyorským společností na život v Německu pojišťovati. Do-
volujeme si na tento případ upozor-
niti pana Klekara z Minnesoty. Snad z něho pozná, že ač jsme demokra-
tickým zákonem celním otevřeli trhy své více Německu, ono přece nebdá poskytovatí takových výhod zemi naš, jaké my jim ač posud poskyto-
vali.

Pod ohlavením "Distinguished Bohemian Dead", přišel San Jose Daily Mercury ze dne 17. ledna zmínku o smrti Karla Jonáše, s po-
dobiznou jeho. Praví o něm mezi jiným: "Pan Jonáš byl po mnohá léta jedním z nejvíce vynikajících Čechů této země. Nejen že zaujímal vysoké postavení politické, ný-
brž byl též věhlasným co spisovatel." Ku konci pak podotýká: "Pan Jonáš byl starým a důvěrným přítel-
em J. Vostrovského, který zvláštní náhodou právě o něm ho-
vořil s jedním hostem z Čech, p. E. St. Vřázem, věhlasným afri-
ckým a jihoamerickým cestovate-
lem, nalezajícím se na cestě do Japonska, když došla zpráva o jeho smrti."

Eureka! Poštámistr cleveland-
ský na to kápnul! Přijímá prý týdně \$1,000 až 1,200 ve zlatě a navrhnul sekretáři pokladny, že by mohli po-
stovět zlatu odvádět do pokladny a zbavití vládu nesnázi. To jest zase jeden z těch návrhů, jak sud dolévat, když teče, ale ne jak dřru ucpat, aby netekl. Ale i ten návrh by sotva dlouho pracoval. Když pošta clevelandská přijímá jen za \$1,000 zlatu týdně přijímají všechny pošty té ve-
likosti, aneb větš dohromady sotva více než \$100,000. Vřak dejme tomu že to je čtvrt milionu, aneb půl milio-
nu. Co jest to však, když ubývá 2 neb 3 miliony týdně? A pak, když by pošty nedávaly zlatu zpět do oběhu, jak dlouho by potrvál ten příjem?

Vyslanec Bayard dal o sobě slyšet. Zaslal sekretáři zahraničióných záležitostí dopis ohledně řeči své, kterou držel minulý podzim v Edin-
burgu a k vůli které byl podán v kongresu dotaz. V řeči té pravil, že ve Spoj. Státech "vzrůstá jistý druh socialismu, zvaný ochrana celní, kte-
rýž jest přičinou více korupce než co jiného". Bayard omlouvá se, že prý pronášel jen své osobní náhledy a k tomu v čistě vědeckém ústavě a že jeho řeč byla 'vědeckou' přednáškou a nemělo to s politikou co dělat. A takový člověk, který nezná rozlíti mezi politickým blábolením a věde-
ckou přednáškou nás zastupuje co 'státník' a diplomat u nejdůležitějš-
ho dvora evropského! Inu, když oni ale demokraté v celé straně lepšho nemají!

V nastávající presidentské kam-
pani budeme mítí, jak se podobá, více kandidátů presidentství v poli, než kdykoliv jindy. Mimo republi-
kánu, demokratů, populistů a tem-
perenclářů zamýšlí totiž i stříbrníkovi vlastní samostatný listek do pole po-
staviti. To ostatně nic nedělá a čím více jich bude, tím veselejš kampaň lze očekávatí. A i kdyby elektorální hlas roztrhány byly tím tak, že by žádný z čekanců potřebného počtu hlasů nedostal, zůstalo by vítězství

přec jen republikánům, neboť pak die ústavy připadla by volba presi-
denta sněmovně poslanců a volba místo-presidenta senátu a jak by volba tato při značné většině repu-
blikánské dopadla, lze si předem na ústech vypočítati.

Na jiném místě přinášíme provo-
láni jednoho známého republikána ku republikánům v Nebrasce, vyzý-
vajíc k zakládání českých republi-
kánských klubů. Schvalujeme návrh tento, jsouce přesvědčeni, že pou-
žen organizací lze dodělati se výsled-
ků nejlépe. V ohledu tom byli jsme ač posud ač přespříšší liknavý-
mi a jest nejvřše na čase, abychom vzpružili se ku vydatnějš činnosti. Postrádáme v svolání určitého ná-
vrhu, jak by se organizace takové co nejlépe doctiti dalo. Vyzýváme čet-
né české republikány v Nebrasce ku projevení náhledů svých o návrhu p. pisatele, i o nejlépe cestě k jeho uskutečnění. My bychom navrhovali, aby se všude kde je více českých republikánů tito mezi sebou třeba informálně poradili a zvolili jednoho ze svého středu co zástupce ku pora-
dě, která mohla by se odbývatí asi polovici února, třeba v Omaze.

Nejliberálnější církvi na světě je snad církev 'lidová' v Kalamazoo, Mich., a její vůdcem a kazatelem je žena, — sl. Karolina Bartlettová. Církve tato byla původně "Unitari-
ánská" a založena byla před 28 roky. Když přijata byla sl. Bartlettová za kazatelku, přimlouvala se tato, aby stala se "nesektářskou" a přmluva její došla sluchu a uznání, církve změnila své jméno v 'lidovou' (Peoples church) a čítá nyní mezi své členstvo unitariány, universalisty, židy starověre, židy reformované, spiritualisty, agnostiky a vůbec lid-
všech vyznání a přesvědčení. Kdy přikročeno ku stavbě kostelní budovy, která zřizena nákladem \$50,000, nepostaven jen chrám ku oddělvání kázání jednou týdně, nýbrž budov-
ještě místnosti jsou ve stálém pro-
spěšném používání. Jet v ní těl-
evična pro ženské a dívky, dětská zahrádka, mateřská opatrovna, míst-
nosti věšt i menš pro přednášky a schůze atd. Týdně se odbývá nyní v místnostech kostelních 27 schůzí; ká-
zání sl. Bartlettové mají ovšem za předmět lidskost a povinnosti k blíž-
nímu a ne zjevení svatých a dogma-
sněmů církevních. To jest církve budoucnosti!

Naše vládní soudy jsou, jak známo, zárojem nesmírné výlohy. Úředníci mimo soudců jsou placeni dietami. Vládní zástupce má \$25.00 za každý případ, v němž obžalovaný je usvědčen, neb vinným se uzná. Maršál a jeho příručí mají diety a mřlovné, a to tučné mřlovné, deset centů za mřli, ač obyčejně jezďí na volné listky. Nejnepatrnějš případ soudní vyžádá \$150 až 300 soudních útrat. Není-li co vzíti na odsouze-
ním, nepřijde ovšem úředník o "za-
sloužené" (?!!) diety, neboť dostane zapláceno z pokladny strýce Sama. Tento bolavý vřad vládního soudnictví jest všem dobře znám, jakož i to že právě toto zařízení vede k zby-
tečným žalobám a střhání soudnímu a nesmírným výlohám. Navrhoje se proto opět jednou nějaká náprava a sice stálé služné pro soudní úřední-
ky a zřizence. To bylo by dobré, jen že bylo by zapotřebí učiniti, pak ně-
jakých opatření, aby soudní zřizenci a úředníci vůbec svou povinnost ko-
nali. Když by měli pak stálý plat, který by jim šel ač by co dělali aneb ne, snadno by se pak oddali sladké zahálce a přestupníky by střhali jen když by nemohli si jinak pomoci. Možno že bylo by nejlépe ponechat diety, ale snížit je tak, aby nebyly tak lákavými a nevedly proto ku zbytečným žalobám pro zaličkosti.